

REDACTIA

Arad, Str. Anleh (Adam)

ABO. MENTUL

Penru Austro-Ungaria de un an fl. 10; pe 1/2 an fl. 6; pe 1/4 de an fl. 2.50 pe 1 lună fl.

N-rii de Duminecă pe an fl. 2.—

Penru România și străinătate: pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Anleh (Adam)

INSERTIUNILE:

de 1 și 2 garmond: prima-dată 7 cr.; a doua oară 6 cr.; a treia oară 4 cr. și timbru de 30 cr. de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și inserțiunile sînt a se plăti înaintea în Arad.

Scrisori nefrancate nu primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Acușățiuni gratuite.

A lupta ori a ne reține dela alegeri, este o chestie de tactică a partidului național român. Pasivitatea nu e deci înscrisă în programul nostru politic să un punct, a cărui abandonare să însemneze abatere dela programul național. Cu atât mai puțin o tradare! Crima aceasta n'am săvârșit-o nici chiar atunci, când am schimba programul, adăugând cătră el ori lăsând afară un punct ori altul. E vorba numai ca aceasta să o facă cei competenți. În primul rînd conferența națională! Cum însă conferența cu greu, ba am putea zice ca la nici un caz nu se va mai putea întruni, încumbă fruntașilor datoria să hotărască asupra celor ce sunt de făcut. Ear' sub fruntașii nu înțelegem numai pe cei ce și-au dat numele de „autorișăți”, ci pe toți căți au făcut parte din conferențele naționale și cari și d'atunci încoace s'au distins în viața noastră publică.

Fiind vorba de abandonarea ori menținerea pasivității, scrisesem ca noi în această chestie vom respecta hotărârile ce se vor aduce. Vom intra în alegeri dacă așa vor hotări fruntașii. În caz contrar, vom lupta din răspuțeri ca să se răspecte pasivitatea.

Lasăm ca cititorii să judece, dacă este ori nu corect acest punct de vedere.

Tot lor le supunem spre judecată următoarele rînduri din „Drapelul” dela 9/21 Iulie:

„Intre Români din Transilvania s'a pornit o nouă febră provocată de „Tribuna Poporului” și „Telegraful Român”. Ziarele acestea propagă acum idei și tendințe contrare cu programul nostru național, pe care ne-am obișnuit a-l privi de lege sfântă în ce privește politica și acțiunea noastră națională, pledează adică pentru ideea de a intra în acțiune la proximele alegeri dietale, ce se vor face la primăvară pentru un nou period de 5 ani”.

Unde și cum am pledat noi pentru — activitate? Am atins numai, așa în treacăt, scăderile pasivității. Oare a face aceasta, a ne ascunde capul ca struțul, este a deservi neamul, este a „propaga idei și tendințe contrare cu programul nostru național”? Dar noi, părțile ungurene, am mai luptat în alegeri. Propagat-am atunci idei și tendințe contrare neamului? O conferență națională întregă, reprezentanța legală a poporului, putut-a să cadă ea în asemenea greu păcat? Căci cu votul unanim al conferenței s'a hotărît participarea noastră la alegeri.

Și dacă fruntașii vor hotări pe viitor ca în comitatele ungurene să luptăm eară, ar însemna aceasta o nesocotire a programului național?

O asemenea afirmare nu poate veni de cât ori dela un om nepriceput în politica, ori dela un reutacios,

care vrea să ne certe, căutând nod până și în papură.

Zice îndeosebi despre noi:

„Strania ne apare însă ținută „Tribuna Poporului” când și ea predică acum despre necesitatea de a lua parte activă la alegeri, căci de trecutul bărbaților din jurul ei e legată o intransigență în privința hotărîrii pentru pasivitate.”

Acuzarea aceasta este cam de natura — și poate sorginte comună — celei aduse d-lui Ioan Slavici pentru că ceruse lege electorală europeană. Unii naționaliști, pasiviști intransigenți în sens d'a sta vecinic pe loc, fiind conștii poate mai ales de neputința lor, cred că a servi nația, declarând drept nemernic pe publicistul care îndrăznise a scrie că avînd și cetățenii Ungariei o lege electorală europeană, Românii ar putea deschide și ei o campanie electorală.

Ei bine, intransigenți de felul acesta, ruginiți cari să nu admită nici măcar discuția, politicieni cari să aștepte ca guvernul să se îndure a-i repune în drepturi, între amicii nostri nu sunt! Intre noi nu zice nimeni că: ori programul național întreg, cu votatul Ardealului, ori nimic! Noi ne-am felicita, când și treptat, treptat am putea să realizăm câte un drept și câte un bine pentru poporul român. Azi lege electorală europeană, mâine alt lucru european sau asiatice, din cele multe cari necinstesc viața publică a patriei noastre.

La toate acestea putem ajunge însă numai prin muncă, prin luptă. Și mai presus de toate prin solidaritatea, înfrățirea dintre noi.

Articole, ca cel despre care amintim mai sus, nu sunt însă de natură a face bine între Români de aici. „Carpatin”, autorul lor ardelean, dacă nu-i capabil de a face ceva pozitiv pentru neamul seu, cu asemenea activitate nu poate să ajungă de cât la rezultate — negative!

Chestia națională a pătimit însă destul din pricina eroilor negativi de acasă. Cel puțin cei de dincolo ar putea să ne lase în pace.

Promulgarea pactului. Martia trecută erau să meargă la Ischl amîndoi ministrii-pretidenți, pentru a spune monarhului în mod definitiv și prin ultim cuvînt, că „toate s'întregesc” și a se ruga de permisiunea să se înceapă cu promulgarea legilor privitoare la pact.

Patrioții însă așa de tare se îngrozesc de Ischl, mai ales când e acolo și Thun, încât au stărnit în foi un război plin de griji și de temeri, astfel încât „Aikotmány” s'a văzut îndemnat a-i liniști pe cei îngrijăți, în numărul seu dela 19. c., admoniînd în articol prim intitulat „Nervositate” a nu se speria așa mult, la orice freamăt al frunzului din pîc.

Ear Széll, a renunțat la călătoria, astfel încât la Ischl a fost numai Thun, aducînd de acolo permisiunea cu pricină; ear Joi, 20 Iulie a fost promulgată în Viena și Budapesta o parte a legilor ce compun pactul.

În Budapesta le a dat în publicitate „Országos Törvényár”, deocîndată numai

10 la număr, toate privitoare la dările de consum asupra următoarelor articole: zahar alcool, bere și uleiuri minerale, adică a celor obiecte, despre care legislațiunea în ambele jumătăți ale monarhiei se făcea după aceleași principii, prin urmare apartineau, și aparțin tot încă în categoria afacerilor comune.

În Viena promulgarea s'a întîmplat prin ordonanță împărătească, cu data de 17 Iulie scoasă pe masa § 14 și publicată în foaia oficială „Wiener Zeitung”. Ca materie, are acelaș cuprins ca și legile ungare, dar e altcum redactată și împărțită în 9 capitole.

Dela înființarea dualismului acesta e primul caz, că „afaceri comune” cu Ungaria se pun în vigoare nu pe cale parlamentară ci pe calea ordonanțelor. Fără îndoială că e ceva nou în monarhie.

Cînd vor fi promulgate celelalte legi ear mai ales „lex Széll, cea basă a pactului, și a tuturor altor legi speciale, nu se știe; nici nu se pomenește.

DIN ROMANIA

Confirmat.

„Monitorul Oficial” publică decretul prin care dl Barbu Delavrancea este confirmat primar al Capitalei.

Dl Delavrancea a fost primit în audiență și de M. Sa Regele.

INAINTE DE CATASTROFĂ.

Înainte de asta cu 50 de ani și în prajina depunerii armelor din partea revoluționarilor unguri în mâinile Rușilor la Siria, — eată ce s'a întîmplat în ziua de

15 Iulie 1849.

A doua luptă dela Vaf. Trupe rusești sub comanda supremă a lui Paskievich, despre care Maghiarii credeau că sunt la Solnoc, în calea armatei lui Görgey. Antegarda maghiară sub conducerea majorului Görgey Ármîn dimineața de timpuriu se sește la Vaf, de unde după o scurtă bătălie cavaleria cerchează muzulma: a a lui Bebutov este alungată până la Kis Ujfalu. La vestea aceasta generalul Rüliger provocă pe generalul Sass, ca să se grăbească dela Gößlô spre Vaf cu 22 companii de călăreți și cu 8 tunuri. Acesta numai decît pleacă, aducînd cu sine 8 batalioane pedestre, 22 companii de călăreți și 32 tunuri. Tot în același timp Rüliger trimite la Ujfalu în ajutorul lui Sass și pe generalul Offenberg cu 43 companii de cavalerie. Pe la amiază generalii Sass și Offenberg, unindu și trupele, încep atacul la Hékâporna cu revoluționarii maghiari (corpul 1) conduși de Görgey Ármîn și de Nagy Sándor. Resultatul e, că cei dintăi cu cazaci lor sunt siliți a se retrage, părăsind movilele dela Szöd și dealurile dela Duka. Pe la oarele 3 după amiază generalul Leiningen (corpul 3 de armată) dă un nou atac la Gombáspatak asupra aripel drepte a cavaleriei lui Sass, care în același timp dă un puternic asalt asupra lui Nagy Sándor, prin care acesta înfrînge puterea regimentului de husari împărătești. Schimbul de gloanțe ale tunurilor din ambele părți ține până seara târziu, pe cînd trupele împărătești se țin bine întărite pe locul liber din fața dealului Duka și a vii-

ler dela Szöl; cu intrarea nopții însă acestea se retrag de pe câmpul de luptă.

Rușii au avut o pierdere de aproape șese mii de oameni. Generalul austriac Clam-Gallas (cu 11 1/2 batalioane pedestre, 16 companii cavalerie și cu 36 tunuri) trece prin pasul Branului în Ardeal și ocupă Brașovul. După asta provoacă pe Sécui la supunere față de împărat.

Atentatul din Belgrad.

Dintre domnitorii Europei, singur țarul rusesc n'a felicitat pe Milan pentru că a scăpat de „atentat”.

Gener. Gruick, înainte de a pleca din Petersburg, a fost primit în audiență privată, ear nu oficială de cătră țar, astfel că nu s'a îndeplinit nici cea mai mică formalitate, prescriasă pentru cazul, cînd v'ar un ambasador își părăsește postul; nici chiar scrisorile de rechemare nu și-a predat generalul. Nicolae II i-a conferit ordinul înalt Sf. Anna drept semn de grație. Gruick se reîntoarce d'adreptul, fără v'ar poposire undeva, la Belgrad cu pașaport rusesc și se va înfățișa imediat regelui Alexandru.

Din Mitrovița se vestește: Deoarece în orașul Saba de pe țărmul Sava și în împrejurimile lui, au fost făcute mai multe arestări, v'ar 10—15 înși, membri ai partidului radical, au trecut Dunărea pe țărmul ungar.

Asemenea știri sosesc din a Buma, Zemlin, Punciqua și Kubin. Autoritățile ungare, luînd refugiaților descrierea personală („naționalul”), le dau bilete de liber parcurs.

La 18 au fost expulsați din Belgrad o seamă de studenți străini.

La staturile lui Milan, regele Alexandru se apropie earăși de liberali, v'arînd a le da și puterea în mîna. În scopul acesta a fost chemat la audiență șeful actual al lor, Ribaraș, care și el a fost păcălit de mai multe ori de cătră Milan; după audiență a fost reținut la prînz în konak. Și un al doilea fruntaș liberal și fost ministru-pretidenț Avakumović a fost chemat la audiență.

Un al treilea fruntaș liberal, Jivan Jivanović, a fost numit membru în consiliu de stat.

Foarte mult se comentează atât în străinătate cât mai ales în Belgrad faptul că ministrul-pretidenț al Sârbiei, Dr. Vladan Georgievic numai Mercuri, 20 c., s'a întors din Karlsbad, pe cînd „atentatul” s'a întîmplat deja la 6 Iulie.

Mercuri 20 c., a sosit la Belgrad și ministrul se beșec la Constaatinopol, Novaković. Se zice, că pentru a-și da demisia, căci deși nu este membru al partidului radical, totuși după disolvarea partidului progresist, acum 4—5 ani, al cărui membru fruntaș era, se arată favorabil mai mult radicalilor de cât altor partide.

Arestările tot continuă încă; mai mult în provincie; astfel între alții: economul fruntaș Lopcevic și comerciantul Sremic, în Pojega.

De la atentat încoace se confieșcă absolut toate ziarele din străinătate și alocuțiunilor nu se dau de cât acele numere, cari nu conțin altceva despre atentat, de cât numai d-șegile oficioase date în Belgrad.

Ziarul oficial din Petersburg, „Herold“, critică în mod vehement procederea lui Milan și zice, că rechemarea lui Gruici din postul său, precum și lipsirea lui de rangul său de general este o vătămare la adresa Rusiei știind-se bine în Belgrad că Gruici este persoană grată la curtea rusească.

Din *Genf* se vestește: Grupul radicalilor sârbi fugiți aici redactează un manifest, pe care îl vor trimite tuturor ziarelor din lume, atrăgând în el atenția asupra evenimentelor din Sârbia și rugând presa să spriginească pe nevinovații asupra cărora își răsbuna prădătorii Sârbiei, Milan și Alexandru.

Ziua judecării statale nu e încă fixată, se dă însă cu socoteală că se va începe pe la sfârșitul lunii curente.

Vinovatul de căpetenie, cel care a fost mai întâi arestat la denunțarea „atentatului” *Knezevič*, ca unul care l-ar fi îndemnat direct la „atentat”, este colonelul în pensiune *Vlaido Nicolici*, unul din cei mai erudiți și viteji ofițeri ai armatei sârbești. Am povestit și noi anul trecut întâmplarea, că aflându-se pe același vapor, cu care se ducea *Pașici* la *Fojarevaș* pentru a-și face osânda de 9 luni, i-a lăsat mâna și a preschimbat câteva cuvinte cu el. Cum li s-a denunțat aceasta lui Milan, a chemat telegrafic pe colonelul la Niș, unde în fața o mulțime de ofițeri s-a năpustit asupra lui ca fiară sălbatică, numindu-l trădător și rupându-l de pe uniformă insigniile rangului; l-a trimis cu gendarmii la hotel să se îmbrace în civil și apoi l-a pensionat; ear' pe fiul lui l-a aruncat afară din școala militară.

Adus la poliție, prefectul l-a primit cu ocări murdare, dar *Nikolici*, luându-și avânt, l'a isbit cu brațul așa de zdravăn, încât s'a pomenit numai la părete. Ridicându-se, l'a ferecat.

PROGRAMUL

festivităților de instalare a Preasfințitului Domn Episcop Iosif Goldiș.

In 30 Iulie.

1., Preasfințitul pleacă din Oradea-mare cu trenul de ore 10 și 20 min. a. m.

2., La gara Giulei îl întâmpină clerul și poporul din tractul Chișineului sub conducerea Preaon. D-n protopresbiter Dr. Ioan Trăileșcu.

3., La gara Ciaba îl întâmpină delegațiunea Ven. Consistoriu.

4., Între orele 2—4 d. a. comitetul central primește la gara din Arad pe credincioșii veniți cu trenurile separate, iară călăreții și căruțele vor fi postați pe locul tirului, din apropierea gării, unde se aranjează în linie de plecare.

5., La orele 4 d. a. sosește în gara Aradului P. S. Sa episcopul Iosif Goldiș. Pe peron îl primește dl Dr. Nicolau Oncu, în numele dieceșei.

6., Intrarea în oraș se face cu trăsuri, banderiu mergând în frunte, pe calea Archiducele Iosif și calea Andrassy. Pe locul vechei promenade de pe calea Archiducele Iosif va fi postată tinerimea. De pe calea Andrassy cortegiul trece pe strada Deak Ferencz și strada Furdö, pe piața Tököly, unde Preasfințitul va fi întâmpinat înaintea catedralei de către populațiunea din loc. Preasfinția Sa își face rugăciunile în sf. biserică. În acest interval cortegiul trece strada Sina, piața Kelemen și se reîntoarce pe strada Szt. Istvan înaintea uși bisericii, de unde peste strada Furdö și Deak Ferencz sosește la reședința episcopoească. Aici va fi întâmpinat din partea Ven. Consistor, care predându-i cheile, îl conduce în reședința episcopoească. Banderiu își urmează calea spre strada Kertész, iar trăsurile pe strada Battyányi, de unde se resfră la ale lor.

7., Seara la 9 ore conductul de torțe; pleacă de pe piața de grâne, și prin calea Archiducele Iosif, Andrassy și Deak Ferencz sosește înaintea reședinței episcopoești, unde d. Petru Truța bineventează pe Preasfințitul în noua sa reședință. Dela reședința conductul întoarce pe strada Deak Ferencz, piața Atilla și pe piața Tököly se disoalvă.

In 31 Iulie.

La orele 4 d. a. primirea Preasfințitului Episcop Domn Nicolau Popea la gara Arad, din partea P. S. Sale d-lui Epp. Iosif Goldiș și a credincioșilor.

In 1 August.

1., La orele 9 a. m. serviciu divin de instalare în catedrală, servit de Preasfințiile Lor N. Popea și Iosif Goldiș. Pentru participare la servi-

ciul divin se distribuie bilete de intrare de dl archivar consistorial Iancu Ștefanuț.

2., După terminarea serviciului divin, recepțiunea delegațiilor în reședința episcopoească, după seria fixată de comitet.

3., La orele 2 d. a. banchet în grădina de iarnă a Otelului Crucea-albă.

4., La oarele 5^{1/2} concert în sala mare a Otelului Crucea-albă

5., La oarele 8^{1/2} seara petrecere cu dans în pădurița orașului.

Arad, la 21 Iulie 1889.

Petru Truța, Ioan Petrovič,
președ. Comitetului. secretar.
R. Ciorogariu, Ioan Rațiu,
președinte. soc. band. preș. soc. tinerimel.

SERBĂRILE DE LA SĚLIȘTE.

Programul festivităților, ce se vor arangea cu ocaziunea adunării generale a „Societății pentru fond de teatru național-român”, și cari se vor ține în Seliște Duminecă, la 18/30 Iulie și Luni, la 19/31 Iulie 1889, — este următorul:

I. Sâmbătă, la 17/29 Iulie a. c.
1. Primirea oaspeților la trenurile de după amiază și seara și încuartirarea lor.
2. Seara la oarele 8^{1/2}: Intrunire de cunoștință în grădina „Hotelului comunal”.

II Duminecă, la 18/30 Iulie a. c.
1. Primirea oaspeților la trenurile de dimineață.
2. La 9 oare participarea la serviciul divin în „Biserica mare” gr.-or. din loc.
3. Ședința primă ținută în „Sala festivă” a școlii de la 10—12 oare a. m.
4. Banchet în „Pavilionul helvețian” la 2 oare d. a. Bilete de persoană à 1 fl. 50 c.
5. La 5 oare vizitarea „Expozițiunii” arangeată în una din salele școlii.
6. Seara la oarele 8 în „Pavilionul helvețian”:

Concert, dat de „Reuniunea română de cântări” din loc.

I. a) „Hora Dobrogeana”, cor mixt de N. Popoviciu; b) „Ce faci Ioană”, cor mixt de G. Dima. II. „Trei cântecuri populare” cor mixt de Mendelssohn. a) „Cu mine fugi”; b) „O brumă a dat peste noapte în Maim”; c) „Pe-al lor mormânt”. III. a) „Brăduț”, cor mixt de Hauptmann; b) „Nu-i dreptate, nu-”, cor mixt de G. Dima.

Teatru: „Idil la țeară”, comedie într'un act după Juin și Flerx, localizată de Maria Baulescu.

Persoanele:

Berbec: proprietar dl Nicolae Roman. Smaranda, soția lui Berbec: doamna Aurelia Popp. Dăncescu, vărul lui Berbec: dl Iuliu Crișan. Vas. Coteș, neguțător: dl Alex. Pălăgeș. Tina, soția lui Coteș: d-șoara Alexandrina Aitean. Mărioara, orfană sub tutela lui Dăncescu: d-ș. Letiția Calofariu. Costică Roșian, nepotul lui Dăncescu: dl Dumitru Boreca. Petrea, servitor. Un împărțitor de scrisori.

După teatru va urma dans. Prețurile de intrare pentru concert, teatru și dans: Loc. I. (șirul I, II și III). de persoană 1 fl. 50 c. Loc. II. (șirurile 4—10) de persoană 1 fl. Loc. III. (șirurile 11—14) de persoană 80 c. Parterre 50 c.

III. Luni, la 19/31 Iulie a. c. 1. La oarele 10 ședința a doua. 2. După prânz va avea loc: „Petrecerea populară”. a) la oarele 2 p. m. pornirea convoiului, cu muzica în frunte din piața „Neted”; b) la „Neted” se vor juca jocurile „Călușerul”, „Băstuta” și „Brăduț” de mai mulți călușeri din loc și eventual și din comunele vecine, apoi jocuri populare, cântări etc. 3. La oarele 8 seara, întoarcere în comună cu muzica și continuarea petrecerii în „Pavilionul helvețian”. La cas de timp nefavorabil, petrecerea se va ține în „Pavilionul helvețian”. Intrarea e liberă.

IV. Marți, la 20 Iulie (1 August) a. c. Arătându-se dorințe, se vor face „Excursiuni” la „Fântâna Folti” sau „Crinti”

Burul de informațiuni se oferă permanent în localul „Casinei române” din Seliște în zilele cât durează serbările. Comitetul arangeator roagă pe toți partinitorii culturii poporului român a participa la această adunare generală și la festivitățile aranjate în șirul ei, fără altă invitare specială

Seliște, la 1/13 Iulie 1889.

Pentru comitetul arangeator: D. Banciu, președinte; Dumitru Mosora, secretar.

Epistolă deschisă

(II)

cătră dl Dr. Eugeniu Leményi.

Domnul meu! În numărul 114 al „Tribunei Poporului” mi-am permis a cere deslușiri referitoare la însinuarea d-voastre publicată în „Gazeta Transilvaniei” nr. 121. De atunci timpul a trecut binisor și răspunsul așteptat n'a mai sosit. Am dorit să mi-se dovedească acele „manevre”, ear' la alegerea din chestiune ar fi fost în stare a ne abate dela conștiința și principiile noastre. Durerea atacat am fost, dar, precum veți, sunt chiar și desconsiderat.

Voace deci în ultima a țării cu dreptul meu, observând, că nu Vă molestez mai departe.

Oaoratal public imi este mărturie, că unde am fost în drept fără rezervă și considerare la persoană a pretinde, am avut

FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI”.

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI

JACOPO ORTIS (33)

Traducere de
LUCREȚIA RUSSU ȘIRIANU.

Bologna, în noaptea de 28 Iulie.

M'aș simți mai puțin nefericit poate, dacă aș pute durmi profund și mult. Opiul nu ajută nimic: mă deștept după o ațipire scurtă plină de visuni și delir — și vor mai veni așa multe nopți! M'am sculat și voi încerca să-ți scriu; dar' mă simt prea slab. — Trebuie să mă culc din nou. E par' că natura mea ar împărțăși întunerecul și furtuna naturii. Aud cum afară cad torente; și eu zac aici cu ochii deschși. O Dumnezeu! Dumnezeu meu!

Bologna, 12 August.

Sunt opt-spre-zece zile, de când Michel s'a dus cu posta, și nu se mai întoarce, și nu e nici o urmă de epistola ta! M'ai

părăsit și tu? Te conjur, scrie-mi ori și-ce. Voiu mai aștepta până Luni, apoi plec la Florența. Aici stau toată ziua în odaie, pentru-că nu vreau să mă îmbulzesc între atâția oameni. Noaptea rătăcesc ca o nălucă și mi-se rupe inima, când ved atâția nenorociți zăcând pe drumuri, strigând după pâne. Nu știu e vina lor, sau a altor oameni — știu numai că cer pâne. Când mă re'nțorseși azi dela postă, am întâlnit doi nenorociți, cari erau conduși la spânzurătoare. Am întrebat pe cei din jur despre motiv; mi-se răspunde: Unul a furat un catr, celalalt 56 Lire. — de foame! *)

— O societate! Dacă n'ar fi legi, cari apără pe aceia, cari se îmbogățesc prin sudoarea și lacrimile concetățenilor lor și pe aceștia îi împing la lipsă și crime, ar fi atunci trebuința de călăși și închisori? Nu sunt eu nebunul, care crede, că ar pute

*) La început mi-s'a părut această istorie exagerată prin fantasia bolnăvicioasă a lui Jacopo; mai târziu însă am aflat, că în statele eisalpine nu era carte de legi criminale. Se pedepsia după legile Regimului căzut, și în Bologna mai ales după legile severe ale cardinalilor, cari pedepsiau cu moarte ori-ce hoție care trecea peste suma de 52 Lire.

aduce omenirea la ordine; dar' cine mă poate împedea să oțez pentru miseria ei, și mai mult pentru orbirea ei?

Mi-s'a spus că nu trece o săptămână fără să se execute cineva, și lumea aleargă acolo, ca la o serbare. Crimele scad prin execuție. Nu, nu! Nu mai vreau să respir un aer, care fumegă de sângele nenorociților. — Dar' unde?

Florența, 27 August.

Mai întâiu de toate am adus omagiile mele mormintelor lui Galilei, Machiavelli și Michelangelo. Când mă apropiam de ele, tremuram de emoție. Aceia, cari au zidit aceste morminte, speră că prin acestea vor face să se uite sărăcia și închisorile, cu care strămoșii lor au pedepsit mărimea acestor scrise dumnezeiești? O, câtă persecutați în acest secol, vor fi adorați de secolul viitor! Dar persecuția celor vii, precum dovezile de stimă eduse celor morți, sunt monumente sinuime ale ambiției miserabile, care consumă rasa omenescă.

Când stam înaintea acelor chipuri de marmoră, mi se părea, par'că aș trăi din nou anul înflicărați ai vieții mele, când veghiam cu scrierile acelor oameni mari, și

mă transportam cu gândul în mijlocul acia mașinilor generațiilor viitoare. Acestea sunt acum lucruri prea înalte p-ntru mine! — Poate nebunii. Spiritul meu e orb, membrele-mi tremură, și inima mi-e tulburată până în adâncul ei.

Păstrează-ți numai recomandările de care-mi scrii: pe cele ce mi-ai trimis le-am ars. Nu voiu nici ofensă, nici favor dela cei puternici. Singurul muritor, pe care am dorit să-l cunosc, a fost Vittorio Alfieri. Dar mi-s'a spus că nu mă primește pe nimeni; nu voiu să port vina, că și-a călcat această hutărire, care a isvorit poate din timp, din studiile lui, și mai mult din patimile lui și experiențele ce le-a făcut în viață. Chiar dacă ar fi o slăbiciune, slăbiciunile oamenilor de felul lui trebuie respectate; cine n'are de loc, să arunce asupra lor prima piatră.

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Visări, novelete

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu potretu autorului.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! comedie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țiganilor, cu potretu autorului.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand

Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cătânești, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu potr. autorului.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. Banatului Severin I.

Nrele viitoare: Din Istoria Bănatului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principii Transilvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Inființarea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. *Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim.* Direcția.

Conferințele învățătoresii, este titlul unei cărți de 212 pagini apărută în tipografia archidieceșană din Sibiu. Conferințele învățătoresii din archidieceșă ortodoxă română a Transilvaniei ținute în 18/30 și 19/31 August 1898 sunt publicate de comisariul consistorial. La sfârșit se află trei lucruri mai bune și anume: „Istoricul treptelor formale, respective metodice, ale învățământului.” „Istoria naturală în școala populară” și „Remunerațiunile și pedepsele în școală”

A apărut „LITURGIA sfântului Iova Crisostom” de Nicolae Ștef, inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe priceșne, irmoase, și un adaus de cântec național. — Prețul unui exempl. 4 fl. pentru preparanți 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. porto postal, ear' legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „Tr. Pop”.

Monografia comunei bisericesti române gr. or. din Cetatea Brașovului. Sub acest titlu și cu ocaziunea sfințirii bisericei

nouă a Sft. Adormiri din Brașov cetate părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu a scos de sub tipar un op istoric local, care, compus pe baza unor documente (în număr de 118) originale de un interes nu numai local, ci și de interes general românesc, conține monografia acestei comune bisericesti de la anul 1786 până în ziua de astăzi. Prețul acestui interesant volum de 276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav mare, cu 11 ilustrațiuni, — este numai 1 fl. Opul se vinde în folosul bisericii și e depus spre vânzare: la librăria I. Curcu, la firma Nepoții Eremia, la epitropul bisericeii Teodor Spudercă și la autorul, în Brașov.

Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră”

Poftă bună!

Carte de bucate de Zotti Hodoș Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și moderna. Această carte să poate întrebuița în orice gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspiciuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vânzare la Dna Zotti Hodoș, Caransebeș.

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr.

Cea dintăiu se poate procura dela Tipografia Diecesană, din Arad, cea de a doua dela Tipografia „Aurora” din Gherla.

„Teoria Dramel”, valorosul op literar-didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelosul profesor dela gimnasiul român gr.-or. din Brașov, se află de vânzare și la administrația ziarului „Tribuna Poporului” în Arad, de unde se poate procura pentru prețul de fl. 1 80, plus portul postal de 5 cr. la exemplar. — „Teoria Dramel” este, în adevăr, o carte de valoare, care cu plăcere și cu mult interes poate fi cetită de fiecare membru al societății culte.

„Românii Săceleni”, cauzele decadenței lor economice și mijloacele de îndreptare. Disertațiune de Ioan I. Lăpădat, tipărită de „desp. Brașov al Asociațiunii”. Broșura vrednică a fi cetită și în alte părți, nu numai în Sacele.

„Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune”, de Alfred Kormos, trad. de Constantin Pop, funcționar la „Albina”. Carte foarte importantă pentru membrii din direcțiunea tuturor institutelor de bani și a ori-cărui societăți pe acții. Costă 1 fl. 50.

Strict dupa ritul grecesc

Se pot procura mai bune și mai ieftine



Felon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore bisericesti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul aor (Plastanița), Disc, Potir, Steluțe, Chivot Artoclasia (cutie pentru agneț) Dicheriu, Tricheriu, Cădelniță, icoane pentru iconostas etc. etc.

Prețuri curente (cataloge) bogat ilustrate se trimit la cerere gratis și franco



ERNEST KRIEKL & SCHWEIGER

VIENA I. KOHLMARKT 2.

187 26—26